التوازن الكيميائي   CHEMICAL EQUILIBRIUM
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1/المقدمه Introduction 
· النظام في حالة توازن  لم نلحظ اي تغيرات مع مرور الزمن
· التوازن نوعان :
أ/توازن ساكن: 
*عدم حدوث تغيرات على المستوى  العيني و الجزيئي
*الممثله لحالات التوازن الساكن  توازنات الأنظمه الميكانيكيه
ب/توازن ديناميكي
*عدم حدوث تغيرات  على المستوى   العيني 
*حدوث تغير نشط على المستوى  الجزيئي  
* التوازنات الكيميائيه هي  توازنات ديناميكيه
2/التفاعلات العكسيه وغير العكسيه     Irreversible and Reversible Reactions
· تختلف التفاعلات الكيميائيه في  مد   ى إستمرارية حدوث تفاعل مواد معينه عند ظروف معينه
· مثال: تفاعل H مع X (هالوجين) 
*مع الكلور C  عنيف وشديد
*مع الفلور F  عنيف وشديد
*مع البروم BR  بطئ نسبيا
*مع اليود i  بطئ نسبيا
· ملاحظه !!  عند إستخدام تراكيز متساويه من الهيدروجين والهالوجين نلاحظ :
*استهلاك تام للمواد المتفاعله
*تحول تام للمواد المتفاعله  إلى ناتجه بعد مرور الوقت الكافي
   - تراكيز المواد الناتجه والتراكيز المتبقيه للمواد المتفاعله : قيم ثابته لاتتغير بمرور الزمن
*قبل بدء التفاعل  تراكيز المواد المتفاعله = اعلى قيمه لها 
                    تراكيز المواد الناتجه = صفر
*بعد بدء التفاعل  تراكيز المواد المتفاعله = تتناقص
                    تراكيز المواد الناتجه = تتزايد
*بعد مرور زمن معين  يتوقف تناقص تراكيز المواد المتفاعله
                           يتوقف تزايد تراكيز المواد الناتجه
· تفاعلات كيميائيه غير عكسيه :
* إستهلاك تام لكل تراكيز المواد المتفاعله    *تحويل المواد المتفاعله إلى نواتج   خلطها بتراكيز مناسبه
*معظم التفاعلات الكيميائيه غير عكسيه


3/التوازن الكيميائي     Chemieal Equilibrium   
· عندما تتساوى سرعتي التفاعل المباشر والعكسي  تثبت التراكيز عند قيم محدده
· المواد المتفاعله والناتجه في حالة  توازن ديناميكي كيميائي
· تتحول المواد المتفاعله إلى ناتجه
· تتحول المواد الناتجه إلى متفاعله   ينشاء الإتزان الكيميائي


4/قانون فعل الكتله والتوازن الكيميائي
· سرعة التفاعل الكيميائي  تتأثر بتراكيز المواد المتفاعله
· قانون فعل الكتله ← سرعة التفاعل الكيميائي تتناسب  طرديا مع الكتله الفعاله والمواد المتفاعله
· الكتله الفعاله تتناسب  طرديا مع التركيز
· قانون فعل الكتله يحدد  أثر التركيز على سرعة التفاعل الكيميائي

5/طرق التعبير عن ثابت التوازن الكيميائي 
· حاله تتساوى عندها   سرعتي التفاعلين في تفاعل عكسي معين
· ثابت التوازن الكيميائي   يصف التوازن الكيميائي  يحدده من ناحية الكم
أ*ثابت التوازن بدلالة التراكيز المولاريه    جط
    
· التركيز المولاري = [   ]  - التركيز المولاري للمادة X = [  ]
· القيمه العدديه لثابت التوازن الكيميائي تعتمد على  مقادير التراكيز المولاريه للمواد المتوازنه
· رمز ثابت التوازن   C  = التركيز
· وحدة ثابت التوازن  يكتب دون وحدات
ب*ثابت التوازن بدلالة الضغوط الجزيئيه  = ثابت التوازن الكيميائي بدلالة الضغوط الجزيئيه
·  = ثابت التوازن

6/إستخدامات ثابت التوازن 
· عندما تكون قيمة ثابت التوازن الكيميائي   كبيره   دليل ان المواد الناتجه موجوده بكميه كبيره
· عندما تكون قيمة ثابت التوازن الكيميائي   صغيره   دليل أن النظام يحتوي بشكل أساسي على المواد المتفاعله
· في التفاعلات غير العكسيه   قيمة عندما تكون قيمة ثابت التوازن الكيميائي   = مالانهايه
· ماذا نستفيد من معرفة قيمة  ؟
                









7/العوامل المؤثره على التوازن الكيميائي  ←
· لاتتغير قيمة ثابت التوازن الكيميائي إلا   بتغير درجة الحرارة فقط
· شروط التوازن الكيميائي 
*تساوي سرعتي التفاعلين العكسيين
*ثثبات كميات المواد المتوازنه عند قيم معينه
- ماعلاقة سرعة التفاعل الكيميائي وكمية المواد المتفاعله ؟
كلاهما يعتمد على الآخر
· مبداء لي شاتيلييه 
حينما يختل توتزن نظام كيميائي معين بفعل مؤثر خارجي فإن النظام يحرف موضع التوازن نحو الإتجاه المعاكس  لفعل المؤثر الخارجي
· المؤثرات التي تخل بتوازن النظام 
*1 إضافة حافز  موضع التوازن يبقى كما كان قبل الحافز 
                   الحافز يقلل من الزمن الازم للوصول إلى حالة إتزان
*2 تغيرات درجة الحرارة
 رفع درجة الحرارة يزيد من سرعة التفاعل الكيميائي
 علاقة درجة الحرارة بثابت سرعة التفاعل  طرديه
 علاقة درجة الحرارة وثابت التوازن kc  
1- 
2-
 زيادة درجة الحرارة للتفاعل  
 طارد للحراره  ينزاح نحو اليسار  تقل قيمة ثابت الإتزان
  ماص للحراره   ينزاح نحو اليمين   تزداد قيمة ثابت الإتزان
 إنخفاض درجة حرارة التفاعل  
  طارد للحرارة   ينزاح نحو اليمين   تزيد قيمة ثابت الإتزان
  ماص للحرارة  ينزاح نحو اليسار   تقل قيمة ثابت الإتزان
*3 تغير التركيز 
-  المتفاعلات
 زياة تركيز المتفاعلات  ينزاح إلى اليمين
 نقص تركيزالمتفاعلات  ينزاح إلى اليسار
· النواتج :
 زيادة تركيزالنواتج  ينزاح إلى اليسار
 نقص النواتج  ينزاح إلى اليمين
· قيمة ثابت الإتزان لاتتغير أبدا فقط الذي يتغير إتجاه التفاعل


*4 تغير الضغط
-  زيادة الضغط  ينزاح نحو الإتجاه ذو عدد المولات الغازية الأقل   إذا تساوت لايؤثر
- نقص الضغط ينزاح نحو الإتجاه ذو عدد المولات المولات الغازيه الأكثر  إذا تساوت لايؤثر
-  قيمة ثابت الإتزان لاتتغير أبدا فقط الذي يتغير إتجاه التفاعل




2/معرفة التراكيز الأصليه 
- التراكيزعند التوازن
- المواد المتفاعله والناتجه في النظام المتزن 
- حساب مقدار التغير في التراكيز الأصليه للمواد المتفاعله والناتجه





1/التنبؤ بالإتجاه الذي يسلكه التفاعل للوصول إلى حالة توازن 


Kc       Q=
النظام في حالة إتزان
Kc      Q >
- النظام ليس متزن
- تراكيز النواتج أعلى
- تتناقص النواتج للوصول إلى إتزان 
- يتجه من اليمين إلى اليسار
Q<𝐾𝑐
- النظام ليس متزن
-  تراكيز النواتج اقل
- تتزايد النواتج للوصول إلى إتزان
- يتجه من اليسار إلى اليمين
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